

古寧班親會 家長踴躍參與



古寧國小昨日辦理班級親師會暨親子闖關活動，邀請家長與班級老師作親師交流。

(李金鑑攝)

為推展親職教育，古寧國小昨日辦理105學年度第二學期班級親師會暨親子闖關活動，邀請家長與班級老師作親師交流，透過親師溝通加強彼此對教育模式與教育理念的溝通及對子女學校生活的了解，並分享教育經驗讓孩子的學習更豐富快樂。

古寧國小昨日上午舉辦班級親師會，一早視聽室湧進五、六十位家長，人聲鼎沸，打破往常週休校園的靜謐，熱鬧非凡。班級親師會首先由校長黃芸芸進行校務報告，除閱讀深耕、生態探索及美感教育，流管道，尤其是年級的新生家長及三年級新成班的學生家長，紛紛提出心中的疑惑。藉由班級家長會議，讓親師相見歡」，加強彼此對教育模式與教育理念的溝通及對子女學校生活的了解，讓孩子的學習更豐富快樂。

昨日的親子闖關活動，學校配合衛生保健促進計畫，舉辦親子闖關活動，藉由生動、活潑的闖關趣味活動，增進親子對衛生保健的認識，提升家庭對「防疫、視力保健、口腔衛生」健康議題的知能。闖三關分別為第一關防疫活動，全家潔牙護齒。透過親子合作學習，教導正確衛生保健觀念，進而提升健康生活品質。

「每一位家長都想要瞭解自己的孩子。」家長是教育的合夥人，孩子的學習需要親師共同努力與合作！各班級老師們透過難得的機會，在享用茶水點心的溫馨氛圍中，於各班教室面對面溝通互動，分享本學期課程內容、班級經營、上課方式、孩子身心發展、價值觀、在校表現、功課運動等讓家長周知，也瞭解孩子在家的生活作息等，希望經由教師達成有效性互動，凝聚班級家長力量，交換意見心得，協助教師達成有效性互動，豐富學生學習內涵。

陳成勇鄉長表示，古寧國小昨日辦理105學年度第二學期班級親師會暨親子闖關活動，邀請家長與班級老師作親師交流，透過親師溝通加強彼此對教育模式與教育理念的溝通及對子女學校生活的了解，並分享教育經驗讓孩子的學習更豐富快樂。

古寧國小昨日辦理班級親師會暨親子闖關活動，邀請家長與班級老師作親師交流。

（李金鑑／金寧報導）

金寧樂齡社區座談會

鄉長期勉工作伙伴秉持信念

記者李金鑑／金寧報導

金寧鄉公所日昨召開「金寧鄉樂齡學習中心」社區座談會，會中與社區理事長進行105年執行檢討會暨106年樂齡執行協調會。金寧鄉樂齡學習中心主任陳成勇鄉長執行協調會，以一日樂齡終身樂齡之信念，透入樂齡工作場域，讓更多老人享有快樂學習忘記年齡、終身學習，營造樂齡生活環境，充實老年人生活，讓樂齡教育學習從此在本地紮根。

（李金鑑攝）

金寧鄉樂齡學習中心主任陳成勇指出，金寧鄉樂齡學習中心揭牌至今，並於去年樂齡學習中心訪視評鑑到許多認同及掌管，都是因各社區總幹事及理事長還有社區人士的幫忙，才為今日的結果。期勉工作伙伴秉持著身為社會工作者來奉獻，以一日樂齡、終身樂齡之信念，透入樂齡工作場域，讓更多老人享有快樂學習忘記年齡、終身學習，營造樂齡生活環境，充實老年人生活，讓樂齡教育學習從此在本地紮根。

陳成勇表示，本中心以「常」期照護、在地文化化、小麥石碑、傳統文化、戰地史蹟文化、落實樂齡族生命價值的方向推廣，期許學員對生活有正面、積極、樂觀的態度，使樂齡長者的生活變得更加充實快樂。

會中蔡世舜也報告105年度工作推動執行成效，及由金門縣大同之家承辦，然於103年經金門縣家庭教

育中心推行一鄉鎮一樂齡中心，續而輔導轉由金寧鄉公所來接辦，至今已邁入第四年，在中心主任陳成勇鄉長殷切關注和執行長蔡世舜課長積極推動之下，中心架構雛形已漸漸元整呈現。

蔡世舜表示，近二年來金寧鄉樂齡學習中心推展樂齡教育已在本地紮根，主要已讓中高齡學員了解到活動老、學到老之樂趣，樂齡生活笑哈哈，因此讓本鄉樂齡長者更加健康快樂，過著悠閒舒適美好的人生。他說，金寧鄉樂齡學習中心主任感於中高齡長者對樂齡教育之期盼與渴望，親臨各社區執行點及配合點期勉，於課程開辦期間，都有看到中心主任到場與樂齡學員寒暄與長者共同學習，走訪次數不計其數，中心主任親民作風，更激發樂齡學員們對學習之意願。

蔡世舜也指出，有鑑於金寧鄉各村分布很廣，達到中高齡長者都散居各村，除了古寧社區、安岐社區、榜林社區、榜林社區、浯洲有了古寧樂齡學習協會及大同之家六個執行點配合本中心制定課程類型一課程內容依期程來辦理外。另本中心課程亦在本鄉圖書館2樓開課，感於聚落分散欲自行前往本中心學習參與度不高，致基本學員學習參與度不佳。於是本中心運用另類思維改變了學習方式，就是讓樂齡教育學習課程拓推廣落實至各村落社區上，於是將本中心課程運用走動式列車移往4個配合點辦理，讓本鄉各村里之中高齡者皆有學習機會，然後再由中心執行長帶領工作伙伴至各執行點與配合點說明，介紹教育部與縣府推動樂齡教育之目的，讓中高齡長者真正能瞭解到參與樂齡教育學習之益處。

去年金寧鄉樂齡學習中心課程設計依課程以三大類型樂齡核心課程、中心自主課程貢獻服務課程，並以多元化、在地化編排為課程內容，並依在地學習長者特性和興趣務實辦理。執行以來，越來越多人長者呼朋引伴，相互呼應，走出家庭參與學習，終獲得樂齡學習者青睞。

（李金鑑／金寧報導）



金寧鄉樂齡學習中心假金寧鄉公所召開社區座談會，與社區理事長進行105年執行檢討會暨106年樂齡執行協調會。（李金鑑攝）

米堤童裝

春夏
秋冬
特賣商品
最低價

洗淨水器、排水不通、冷氣
水塔（安裝保養、修理）
TEL.: 0935865803

賀 本會常務理事蔡克中先生
令滿女曉庭小姐與
陳美羨女士
鍾政哲先生結婚誌喜
百年好合 永結同心
金門縣養豬協會理事長陳國義
暨全體理監事、會員 敬賀



三大診所

勞工體檢合格單位
金門縣政府補助健康檢查合格單位

設備 超音波。骨質密度掃描。
X光。心電圖。檢驗。全身健康檢查。

專治 感冒。過敏。腸胃不適。腰痠背痛。
慢性病。外科換藥。傷口處理。

時間/星期	一	二	三	四	五	六	日
0730~1200		●	●	●	●	●	●
1430~1730			●				●
1800~2030				●	●	●	●

金門縣金湖鎮復興西路2號3樓
(金湖公車站旁7-11三樓)
電話：333995

協成建材

45年老店 品質有保證

榮獲ISO-9001國際認證

經銷項目

白馬磁磚
東高級
精工
馬和
磁磚
磚
進口
水晶
馬賽克
紅磚
紅瓦
圍牆
牆
各種
間式
建築
材料

白馬磁磚10年保固(居家使用限定)

環保標章

綠色建材

金門協成建材實業有限公司

服務電話：(082)333988・332588

金門縣金湖鎮料羅里新興街12號

TVBS 主播夏嘉璐

「願意讓人知道，我倚靠的是耶穌」

TVBS 主播夏嘉璐
新聞工作迷人之處：全面紀錄歷史現場
耶穌巧妙動工，要藉此服事、榮耀祂

客觀條件看來，TVBS 的18-19時，是各家新聞台收視最好的時段，新聞品質堪稱「重中之重」。她說，要靠自己的努力、表現，來爭取這個時段的話，是不可能做到的。然而耶穌卻是讓世間不可能的事變為可能的神，使她不得不向祂獻上感恩。她也認為，這整個過程中，她在學習「順服」耶穌這門功課。我很清楚是耶穌要我做的。

耶穌的大能，將成為她前進媒體的最大動力

附註：基督教GOOD-TV(好消息)《真情部落格》，於每周一至周四晚上9-10時，於本縣名城有線電視台第15台播出，歡迎鄉親收視。

沙美基督教長老教會
輯製



歷史不能在真空中創造，同樣的，寫歷史也是勝利者的權利之一。

今年的二二八無比熱鬧，除了檯面化的去蔣、去中正化行動外，大陸也在大肆紀念二二八，並相當程度的搶了風采，分食了台灣對二二八事件的解釋權。小英總統言稱，要追求真相、找出加害者。但，七十年過去了，

圓而不圓

◎陳欽進

釐清真相、找出加害者就能讓台灣和諧前進嗎？愚蠢如我，真是霧裡看花，愈看愈花。

當前，蔡政府要優先處理的，或便是二二八闡釋權的問題。大陸的切入點在於其認定二二八事件是國共內戰的延伸。在國台辦記者會上，發言人將其定性為「台灣同胞反抗專制統治、爭取基本權利的正義行動，是中國人民解放鬥爭的一部分」。隨後台盟中央主席林文漪又評價二二八事件是台灣人民「反對國民黨當局獨裁統治的愛國民主運動」。

埔里鎮郊愛蘭橋頭入口處的「圓而不圓」紀念碑，便在紀念二二八事件最後一役的埔里「烏牛欄之役」。此役由當時的二七部隊與國軍二十一師在埔里烏牛欄（愛蘭）的會戰；二七部隊兩路受敵，彈盡援絕，最後在3月

16日深夜埋藏武器後散逸。二七部隊，又稱台灣民主聯軍，是二二八事件當時規模最大、維持最久的反抗勢力組織。領導人謝雪紅女士被稱為是台灣社會主義革命先驅，更被譽為台灣第一位女革命家，更是日治時期的台灣共產黨（日本共產黨台灣民族支部）創始黨員之一、中國共產黨黨員、台灣民主自治同盟首任主席，還是中華人民共和國八大民主黨派的參政政治人物之一。依此推論，要說二二八事件和中國共產黨毫無關係，抑或國民黨軍的僅在屠殺台籍菁英或鎮壓台灣民主運動，與刺共無涉，想是史家也難以自圓其說。

終究，二二八是歷史、是教訓、是傷痛，但絕不是「提款機」。任何政黨或人士妄圖藉此獲取政治利益，可以理解，也不難達到目的，但能否經得起歷史的推敲及

檢驗，又是另一個問題。對許多人而言，歷史既是過去，更是現在。人類的生活行止都是一脈相承的，有歷史才有現在，有現在方有未來；我們評斷歷史，應該儘量擁有最大程度的全觀視野，以及最大跨度的多元史觀。台灣現在理解的二二八事件，摻雜了太多短視利益及意識情愫，怎麼解讀都不會獲得絕多數人的滿意；既如此，政府的責任就應該是導引正確的史料蒐羅及學術研究，而非是放任悲傷、仇恨、對抗的發酵，進行行政性的操作。如此又何能指望在這一代能夠放下仇恨，共創和諧的台灣社會？

列寧有言：「忘記歷史就意味着背叛。」歷史既是彷彿者的嚮導，更是一齣沒有結局的戲，每個結局都是這齣戲的新情節的開始。放下二二八的歷史仇恨，不是專指推倒蔣介石或推翻外來政權，而是要在「不圓」中爭取「圓滿」，在「圓滿」中涵攝「不圓」。七十年前的在台共產黨員尚能為台灣的反專制、獨裁拋頭顱、灑熱血，我們今日卻還需要以撕裂來遂行轉型，用衝突來實現正義，不試可笑又可憐！

經濟學者的浪漫情懷

序 《影子與我—楊異詩集》

◎ 張國治

奇石莊園寫意

◎東瑞

有一個時期，聽雅加達的文友在熱烈地說著「看石頭」的事，就不知道究竟是怎麼回事。心想，石頭有什麼好看的？一直到2015年12月6日，才知道一般石頭不好看，但奇奇怪怪的石頭確實好看。

沈陳繡歲女士的「奇石莊園」好看。真是叫我們大開眼界。

當然，如果不是黃夫婦作為識途老馬，與莊園主稔熟，自告奮勇作為嚮導，事前將所有必要的細節聯繫好，連午餐也都給莊園主陳女士包下，我們也不會那樣有眼福，滿載而歸。

我們與袁霓夫婦、莎萍夫婦、碧珍、馬峰等人抵達時，是沈睿茂先生（沈太太的公子）接待我們到接待室品茶吃花生，不久沈太太乘摩托車回來，她穿著紅格子長袖襯衫，一股逼人而來的英氣和豪邁感染了我們。據黃先生介紹，陳繡歲女士原是臺灣的，喜歡石頭，她和先生在印尼一起打造石頭王國，先生去世後，她繼續把他們的奇石莊園事業發展得紅紅火火，規模有加無減。目前所有展示的奇石、怪木、木雕刻、油畫等等，收藏價值高，也就具有了藝術欣賞、商業買賣兩種用途。我們慢慢地在莊園的幾個部分走了一圈，少說也花去了近兩個小時。陳繡歲莊主為我們介紹和講解了其中一些比較有特色的、不可思議的石頭。最「方天夜譚」的是有一種「活石」是有生命的，它被開採和運輸到展廳後，還會繼續「冒泡」，那些巨大的一個個都冒「泡」冒得非常古怪，好像大型的肥皂泡沫一樣，佈滿了大石的外表。地球上的石頭真是無奇不有，連石頭也會如大自然界的植物一樣，不斷成長，不斷發生變化，但如果我們聯

想到地底下的火山也分「生火山」和「死火山」那也就不足為奇了！活火山既然會間歇性地爆發，活石頭會冒泡，不就是小事一樁嗎？

無法形容這個奇石莊園有多大，總之說它大得如同國家級莊園也不爲過，恐怕這比說出它占地面積的具體平米更實在更形象，因爲如果說出數字，你也很難去設想到底有多大。三大展銷品是奇石、怪木、藝術品。怪木就長在室外，大抵是從外國選購一些形狀特別的植物（如瓶子樹，在香港公園就有），供喜歡種栽的人士選購。奇石是這莊園的重中之重。照我看，又分爲大、小兩大類，意思是，大者，大到需要動用多人或上下貨起重機才可以搬動的，而且購買物件非富即貴，所屬住宅縱然不是豪宅也要大到足夠讓這類大型奇石「站」得下；小者，或者做客廳裝飾，或者當案頭擺設，看上去養眼，增添幾分典雅；這也有點像小盆栽一樣，色調之美、造型之怪、紋理之奇，都足於引起賓客的話題，平添無數居家趣致。當然，最名貴的還是那種經過加工，扁扁平平的，上面雕刻了非常精細的花蟲鳥魚木石人物，作爲屏風，在客廳那麼一站，你是什麼身份，都不必寫在臉和額頭上了。

當然，魄力最大的還是那些大型的。最初我見到那麼多，而且那麼怪，都以爲貨源來自世界各國。問了「半個行家」，對石頭多少也有不少研究、博學的裕祥兄，才知道石頭大都是來自印尼各個島嶼的山地森林，以大輪船運到雅加達的。我們現在舒服地參觀，很難想像，當初開採的難度、運輸不知要歷經多少程式。有的石頭，紋理纖細優美精巧，

堪稱鬼斧神工，人工是絕對製造不出一模一樣的；有的石頭粗細懸殊卻同生在一張臉上；有的石頭好似誰不小心倒了一桶七彩漆在上面，好像還在流動呢；有的長形巨石看得出，根本在幾千萬年前就是一顆樹，歷經歲月磨礪風雨吹打，終於「得道」成爲樹的化石……我們怎能不相信滄海桑田、年深日久這些詞兒呢；有的雖然體積較小，但造型極其奇特，你再生幾個超大的藝術腦袋，也設計不出想像力那樣超凡的、唯有大自然造物者才能造出的唯一藝術胚胎。人群裏有天才，原來大自然裏也有珍物。我們對於大自然，怎可以不敬畏萬分？在一個大廳內，我們看到了好多套經過加工的大石桌椅，相信也需要有相當面積的屋子才擺得下。

最後我們參觀的是「怪木」部分，這裏的木頭雕刻成各種藝術品，或大型的套裝檯椅，我們選了一套坐著拍照，陳莊主還走過來與我們合影留念。非常感謝黃先生一直待我們如兄弟姐妹一樣，體貼照顧得很周到，他美麗文靜的太太一直顧不了自己沒在鏡頭內，大公無私地爲我們拍照。

參觀奇石莊園，啟發很大，起碼有二：一是行行出狀元，只要你堅持不懈，不斷鑽研，必然會對你感興趣的東西「挖掘」下去，獲得其真知和奧秘，「頑石」就會站成兩列向你俯首稱臣、鞠躬致敬，像陳莊主一樣坐擁石頭城，所有石頭都乖乖聽命於她；二是我們更應該敬畏大自然，說「人定勝天」畢竟是一種謠言而已，人很渺小，勝天的部分很少，上天有一隻魔手，神奇地「造物」，大自然才是我們真正偉大的主人，我們要保護好大自然，才能更好地生存。

食在金門

◎陳慧文

貢呈皇室 荣登龍筵
糖粉花生的醇味真香

芋粿嫩彈 芋泥鬆綿
頭頭是道難忘的甘芳

牛隻精壯 高粱加添
肉質的高雅來自酒鄉

花色條紋 多姿多妍
蛤蜊的風味出於海洋

石柱如林 牡蠣成圈
蚵嗲蚵煎都享譽街坊

麵團手工 海風自然
線條的細緻名聲遠揚

軍人之魂

◎高潤清

每一場戰役
魂魄都是炙熱銅片
雖不會見過血染撒旦
卻也不敢忘記惡魔蠢動

剛毅初心
有我誓死捍衛的戰志
請爲我吹奏一曲虎賁號角
在槍林彈雨
奮勇狙擊

聽遠方鼉鼈的冷峭
有我雄壯樂音
啊！是誰瓦解我的魂魄
那些鼠狼、狐猴
沒有老二的痞子
盤據殿堂嘶吼、咆哮
卻不敢走入戰場

他們只敢詆譏
要一張癡人說夢的嘴皮
說：勇冠三軍

啊！勇士們你們的夢爲誰奮起。

◎ 陳長慶

自從金花死後，他們父子倆就經常吃班長的剩飯剩菜，饅頭也不例外，其他村人就沒有這個福份了。於是趁著饅頭還是熱的，他決定分一半給罔腰仔，讓她們母子同享兵仔饅頭的滋味。當福生哥來到她家時，母子倆正在吃「安籤配『榮脯』」。

「福生哥，早啊！」罔腰仔從椅上站起，禮貌地說：「一起來吃早餐。」

「不要客氣，我已經吃過了。」福生哥把饅頭放在餐桌上說：「這幾個饅頭給你們吃，現在還是熱的，趁熱吃吧。」

「人家班長是要給你們吃的，你卻捨不得吃，還拿來給我們，真是不好意思。」罔腰仔客氣地說。

「班長今天一口氣送給我八個，我和木興吃不了這麼多啦。」福生哥說。

「班長人真好。」罔腰仔微微地笑笑。「說真的，像他這種有情有意的北貢兵還真不多。尤其是金花死時，他不僅送了奠儀，出殯時還行了跪拜禮，往後又對我們十分照顧，像他這種人簡直沒處找。」福生哥有感而發地說。

（八十五）

